

我們及時地編制了“水力采礦資料索引”，並展覽了這方面的圖書資料，有力地幫助了我院師生的研究工作。同時，我們又把這份資料索引送給了生產單位和其他研究單位，受到了他們的歡迎。我們在提供資料和推薦圖書的工作上，採用了重要研究項目編索引、一般研究項目個別推薦圖書相結合的辦法，讀者的反映很好。

為了方便讀者借書，我們把原來借書時間7小時延長到12小時，星期日也和平常一樣借書。為了給同學創造更方便的條件，利用吃飯時間到飯廳和宿舍地區設立了流動借書站。同時還採用多種辦法來宣傳推薦好書和新書，如宣傳畫、大字報、小型展覽、卡片陳列、口头推薦等。每到假期都要推薦一批優秀的文學作品。最近又實行了政治書籍和常用書籍的開架借閱辦法。

為了充分發揮期刊資料在教學和科學研究中的作用，並使研究人員能用最少時間掌握與自己研究項目有關的大量資料，我們曾編制了各種資料索引。只是“蘇聯礦業期刊論文索引”，我們就搜集了蘇聯38種礦業期刊自1928年以來所刊載的論文萬余篇，翻譯了全部論文的題目，並根據我院專業的需要進行了分類排列。這部索引卡片今后仍將隨時加以增補。這部索引目前已經交由科學出版社出版，它不久即將與讀者見面。現在我們正集中力量編制“中文礦業期刊論文索引”，把我們多年來出版的有關礦業期刊60余種的重要論文萬余篇，按照采礦的系統進行編列。這項工作也將在“七一”前初步完成。

在整理現有資料的同時，我們還緊緊地抓住了收集資料這一個重要環節。除了積極訂購國內外公

開發的有關采礦的期刊資料以外，我們還根據自己經費的情況進行了補缺工作。更重要的是，我們積極地進行了有關資料的交換工作，截至目前已與87個單位先後建立了交換關係，蒐集了不少內部發行的重要資料。在這方面，我們還得到了蘇聯有關單位的大力幫助。

圖書館之間的互助協作，是發揮圖書作用的一個重要環節。最近以來我們積極開展了這項工作，得到了兄弟館的大力支持，解決了我們教學和科學研究中的迫切需要。我們是一個年青的圖書館，藏書有限，需要兄弟館的支持，但是我們在采礦方面的書刊是比較多的。在這方面，我們也有義務給予兄弟單位以幫助。去年一年，我們由外邊借來書刊373冊，同時也借出了大量書刊，複製了若干顯微膠片。在整理資料、編制索引方面，為了避免重複，造成人力的浪費，我們與科學技術情報研究所建立了協作關係，我們編制“蘇聯礦業期刊論文索引”時得到了他們的幫助，同時我們也借給他們論文卡片，幫助他們編制了數十種專題文獻索引。此外，根據上級指示，我們積極整理了複本書刊，調撥給了新建單位圖書7,884冊。

由於黨的領導和全體同志們的努力，圖書館在實現黨委提出的以教學為中心實現全面大躍進的戰鬥任務中已作出了一定的貢獻。但是離黨對我們的要求還差得很遠。我們的圖書使用率還不高，我們的政治水平和業務能力還遠遠不能滿足形勢的需要。目前我們正在為實現提高圖書流通率67%的任務而奮鬥，決心要為更好地服務於政治、教學、科學研究和生產而獻出全部的力量。

期刊採購工作中的群眾路線

北京地質學院圖書館 張志勇 孫桂芳

我們從事圖書館工作的时间不長，對於很多具體業務還難以提出系統的、成熟的意見。但是，幾年以來，我們却有過若干“不成功”的事例。從這些事例中吸取了一些教訓並逐步地改善着自己的工作。我們深切地感到：要作好圖書館的採購工作，仅仅依靠掌握一些基本的業務知識是非常不夠的，

還必須及時了解本單位的具體情況和各項需要，並把群眾路線當作自己工作中的行動指南，只有這樣才能把工作作好。一切違背這根本方針的作法，都會給工作帶來損害，影響對讀者服務的質量。現僅就期刊採購工作談談貫徹群眾路線工作方法的必要性。

(一) 作好高等院校图书馆的期刊采購工作的主要标誌之一是：在刊物种类上能正确反映本单位的教学、生产和科研计划，在訂購刊物的份數比例上能正确反映讀者对具体刊物的需要程度（数量）。因此，采購期刊首先要吸取出納流通方面的意見。出納流通情况可以检查上一阶段采購工作是否正确反映了讀者要求，也是下一阶段訂購工作的依据。此外，应随时将書刊目录和本館訂購数字的初步意見送各教研室审查，征求教师意見，对于整套影印过期期刊更应听取有关教研室的意見，以使国家資金得能充分合理地使用。例如，我館訂購价值 540 元的俄文过期期刊“нефтяное хозяйство”，就是經過几次与石油教研室交换意見才决定的。这样的作法，既能滿足客觀的需要，又可节约国家的資金。忽視讀者意見，用主观主义态度对待采購工作，必然会影响工作質量。我們在工作实践中并不缺乏这方面的例子。以前我們一直認為中文无綫电月刊是一般性的科技刊物，故只訂了六份。但这个訂購量不能滿足讀者的需要。不少借閱者乘兴而来，敗兴而去。經了解，才知道这份刊物与我院地球物理勘探专业（在无綫电技术和电法勘探方面）有密切的业务联系，因而增加了訂購量。由此可見，讀者意見能够及时糾正我們对于某些刊物的片面看法。

(二) 專人負責还必須与館內有关业务人員的集体討論、研究結合起来。可以說这也是群众路綫的一种体现形式。具体地說，在向发行单位提交訂单以前，特別是大宗訂購单，还有必要征詢館內有关业务人員的意見。这种作法可以防止（或減輕）由于主觀片面而引起的漏訂或份數不当情况。当我们拟訂 59 年度的中俄文期刊时，正值全民炼鋼运动达到高潮的日子，館內很多同志投入这一运动。我們沒有認真地履行集体討論、领导批准的手續。因此，漏訂和份數不当的情况就較严重。例如，地質月刊只訂購十份（一般應訂四十份左右），而石

油工业技术新聞等則漏訂了。以致以后不得不一再到邮局和各書店补訂补購。这就造成了人力上不必要的浪费。

(三) 显然，采購工作的質量不仅与本单位的工作好坏有关，也和邮局、外文書店等单位的发行工作有关。因此，必須主动地与外文書店、邮局和影印書刊单位加强业务联系，主动地向他們搜集書刊目录資料；听取他們关于业务上的意見和建議。从而更好地掌握与本单位有关的書刊出版情况，防止重要刊物的漏訂。应当指出，这一点我們过去做得非常不够。例如。58年就因沒有掌握出版情况而漏訂了古生物学譯報、地質集刊等刊物。加强与書刊发行单位的业务联系，是我們今后必須十分注意的事項。

(四) 国内若干科学研究所和生产单位出版有定期或不定期的内部刊物。这些刊物的內容一般都相當丰富。有的高度专业化，有的材料相当具体，对生产和科研有很大的参考价值。凡与本单位业务有关的内部刊物，如地質勘探、水文工程、化学分析等，都应力求訂到（或請予贈閱、交換）。当然，仅仅依靠圖書館工作人員，是不可能完全掌握内部刊物的出版情况的。在这方面，讀者（高等学校里首先是教师）就能給予很大的帮助。他們都乐于向圖書館提供出版消息。我們必須依靠这种力量，主要地向他們搜集出版消息，以便能最大限度地丰富館藏書刊的內容，更好地为教学、生产和科研服务。

上述各点，是我們工作中的几点粗浅体会。毫无疑问，在采購工作中正确反映客觀的需要，听取和征詢各方面讀者的意見，把群众的积极性和专业人员的努力結合起来，这些工作方法都是十分重要的。但是我們还需要作很多工作，更需要吸取兄弟館的先进經驗。希望大家对此发表意見，提出自己的做法，以便共同搞好高等院校图书馆的期刊采購工作。

代 邮

我們自六月底发出“庆祝国庆十周年”專号徵文函件以来，已得到全国各省、市、县館及大專院校图书馆大力协助，并来函将写稿計劃或应征选題告訴我們，我們在此致以热烈的謝意！限于人手，除个别来函有些特殊問題，我們須專函答复外，一般都不准备答复，请原諒。最后，請各館抓紧时间，最好能按原計劃写好稿件寄給我們。

“圖書館学通訊”編輯部 1959.8.